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71. Jahrgang Nr. 20Gerlingen, Freitag, 15. Mai 2026

Einladung zur Sitzung des Gemeinderates

am Mittwoch, 20.05.2026 um 19:00 Uhr
im Sitzungssaal des Rathauses Gerlingen

Öffentlich

1.	 Bekanntgaben

2.	 Bekanntgabe nichtöffentlich gefasster Beschlüsse

3.	 Fragen aus der Bürgerschaft
	� Info: Einwohner können bei öffentlichen Sitzungen des Ge-

meinderats Fragen zu Gemeindeangelegenheiten stellen 
oder Anregungen und Vorschläge unterbreiten. Es besteht 
die Möglichkeit, bis zu zwei Angelegenheiten zu thematisie-
ren bzw. zu erfragen. Die Beiträge sollten kurz gefasst sein 
und die Dauer von drei Minuten nicht überschreiten.

4.	� Feuerwehrgerätehaus – Projektbeschluss zum  
Neubau an einem neuen Standort

	� Info: Das Feuerwehrgerätehaus aus dem Jahr 1988 ge-
nügt nicht mehr den heutigen Anforderungen. Auf Grund-
lage einer umfangreichen Bedarfserhebung wurde eine 
Machbarkeitsstudie durchgeführt, inwieweit eine Sanierung 
und Erweiterung mit Interimsbetrieb bzw. ein Neubau des 
Feuerwehrgerätehauses realisiert werden könnte. Dem Ge-
meinderat wird das Ergebnis einer erweiterten Prüfung als 
Grundlage für einen Projektbeschluss zum Neubau eines 
Feuerwehrgerätehauses an einem noch zu bestimmenden 
Standort vorgestellt.

5.	� „Kooperationskonzept Ganztag Stadt Gerlingen“ im 
Rahmen der Umsetzung des Rechtsanspruchs auf 
Ganztagsförderung ab dem Schuljahr 2026/2027  
– Vorstellung des Abschlussberichts

	� Info: Der Gemeinderat hat in seiner Sitzung am 14. Mai 2025 
die Beauftragung zur Entwicklung eines Konzeptes zur Ge-
staltung des Ganztags in den Gerlinger Grundschulen be-

schlossen. In einem gemeinsamen Prozess mit den Be-
teiligten aus den Grundschulen, Betreuungseinrichtungen, 
Elternvertretern, Gremienvertretern und mit Unterstützung 
durch externe Beratung durch impulse akademie aus Frei-
burg wurde das Konzept erarbeitet. Der Abschlussbericht 
wird nun dem Gemeinderat zur Beschlussfassung vorge-
stellt.

6.	 Lärmaktionsplan Gerlingen – Neuaufstellung
	� Info: Entsprechend der Umgebungslärmrichtlinie des Euro-

päischen Parlaments wurde für die Stadt Gerlingen im Jahr 
2019 ein Lärmaktionsplan erarbeitet. Dieser wurde im Jahr 
2025 neu aufgestellt. Der Entwurf wurde öffentlich ausge-
legt und die Träger öffentlicher Belange wurden beteiligt. 
Die neue Fassung des Lärmaktionsplans soll nunmehr be-
schlossen werden.

7.	� Brandschutzkonzept Rathaus – Vorstellung der 
brandschutztechnisch erforderlichen Maßnahmen

	� Info: Das Rathaus (Baujahr 1967) entspricht aufgrund zahl-
reicher baulicher Veränderungen und Nutzungsanpassun-
gen in den vergangenen Jahrzehnten nicht mehr den ak-
tuellen brandschutztechnischen Anforderungen. Daher 
musste das Brandschutzkonzept fortgeschrieben werden. 
Die Stadtverwaltung stellt das neue Brandschutzkonzept 
sowie die daraus resultierenden brandschutztechnisch er-
forderlichen Maßnahmen vor.

8.	� Beschlussfassung über Baugesuch:  
Hegnachweg 5 – Errichtung eines Einfamilienhauses 
mit Einliegerwohnung

9.	 Verschiedenes

Mit freundlichen Grüßen
Dirk Oestringer
Bürgermeister

Bitte beachten Sie, dass die ortsübliche Bekanntgabe der gemeinderechtlichen Sitzungen über das Bürger-
infoportal der Stadt Gerlingen erfolgt. Die Einladungen zu den Sitzungen werden auch weiterhin zur Informa-
tion im Amtsblatt abgedruckt. Link zum Bürgerinfoportal: gerlingen-sitzungsdienst.komm.one/bi/info.asp.

Öffnungszeiten Schwimmhalle und Sauna
Aufgrund personeller Engpässe kann es in der Schwimmhalle und Sauna in den kommenden Wo-
chen Einschränkungen der Öffnungszeiten geben. Bitte informieren Sie sich am besten tagesak-
tuell vor Ihrem Schwimmbad- und Saunabesuch über die städtische Webseite www.gerlingen.de 
bezüglich der Öffnungszeiten.

Wir bitten um Verständnis.
Vielen Dank!
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Fundsachen

Neuer Mitarbeiter bei der Stadtverwaltung Gerlingen
Seit 1. April 2026 ist Aleksandar Kisic im IT-Team der Abtei-
lung Digitalisierung, Organisation und IT des Haupt- und 
Kulturamtes beschäftigt. Zu seinen Hauptaufgaben gehören 
der First- und Second-Level-Support, die Bereitstellung und 
Konfiguration von Hardware sowie die Betreuung der Schulen. 

Zuvor war Herr Kisic rund zwei Jahre für einen IT-Dienstleister 
in Esslingen als IT-Systemadministrator im Außendienst tätig. 
Aleksandar Kisic hat seine Ausbildung als IT-Systemkaufmann 
bei einem Elektrogroßhandel in Leonberg erfolgreich abge-
schlossen.

Stadtjäger in Gerlingen
Viele Wildtierarten suchen die Nähe zum Menschen und nutzen 
dessen Umfeld bei ihrer Suche nach Unterschlupf und Nah-
rung. Dabei sind diese „wilden Wohngemeinschaft“ nicht nur 
Anlass zur Freude, da es zu Schäden oder anderen Belästigun-
gen kommen kann.
Die Aufgaben eines Stadtjägers liegen in erster Linie nicht in der 
Bejagung von Tieren, wie man es dem Namen nach vermuten 
könnte. Sollten sich Wildtiere im Stadtgebiet aufhalten, geht es 

zunächst um Aufklärung und Prävention, so dass es gar nicht 
erst zu Begegnungen zwischen Mensch und Tier kommt. Wenn 
es sich die ungewollten Untermieter schon gemütlich gemacht 
haben, gilt es, sie zu vergrämen. Eine Entnahme mit Hilfe von 
Fallen wäre erst das letzte Mittel.
Sollten Sie Probleme mit vierbeinigen Eindringlingen haben, 
können Sie gerne Herrn Maximilian Gärtner, den Gerlinger 
Stadtjäger, kontaktieren: stadtjaeger.gerlingen@gmail.com.

Die Tiefbauabteilung informiert

Waldsiedlung – Nanetteweg, Studentenallee, Fritz-von 
Graevenitz-Straße
Mit dem 5. Bauabschnitt in der Fritz-von-Graevenitz-Straße 
von der Stuttgarter Straße bis einschließlich Einmündung Stu-
dentenallee wurde begonnen. Die Zufahrt von der Stuttgarter 
Straße ist gesperrt, die Zufahrt in die Waldsiedlung erfolgt über 
die Bopserwaldstraße und den Nanetteweg. Fußgänger kön-
nen den Gehweg zur Bushaltestelle weiterhin nutzen. Die Voll-
sperrung ist erforderlich wegen der umfangreichen Arbeiten an 
der Wasser- und Gasleitung sowie für die Straßensanierung 
und hat eine Dauer von rd. 2 Monaten.
Die Firma Julius Bach hat in der Studentenallee und im Nanet-
teweg die Asphaltarbeiten fertiggestellt.

Barrierefreier Umbau Bushaltestelle ‚Gerlingen‘ mit 
Sanierung Schulstraße, Wasserleitungserneuerung  
und Verlängerung Nahwärme bis zum Stadtmuseum
Aufgrund von Verzögerungen im Genehmigungsverfahren zur 
Umleitung des Verkehrs kam es zu einem um eine Woche spä-
teren Baubeginn. Im ersten Bauabschnitt zur o.g. Baumaßnah-
me wurde mit der Verlängerung der kommunalen Nahwärme-
versorgung bis zum Stadtmuseum begonnen. Dazu wurde eine 
Vollsperrung in der Weilimdorfer Straße von der Einmündung 
Kirch-/Schulstraße bis zur Christophstraße für die Dauer von 
ca. vier Wochen eingerichtet. Die Umleitung erfolgt über die 
Ditzinger- und Dieselstraße. Die in der Weilimdorfer Straße di-
rekt betroffenen Anlieger werden direkt informiert. Die Zufahrt 
zum Kelterplatz ist weiterhin möglich.

Detaillierte Informationen für den zweiten Bauabschnitt mit 
Sperrung der Schulstraße folgen in Kürze.

Krummbachtal
Voraussichtlich wird ab dem 26.05.2026 wegen einer Sa-
nierung der Fahrbahn die Einfahrt vom Mahdental (L 1187) 
in das Krummbachtal nicht möglich sein. Eine Vollsperrung 
bis Krummbachtal Haus 1 und Tennisclub wird eingerichtet. 
Die Zufahrt zum Naturfreundehaus, Tennisclub und Haus 1 
ist nur aus nördlicher Richtung von Gerlingen (Schillerhöhe)  
möglich.

Stuttgarter Straße – Haltestelle Bosch
Voraussichtlich wird ab dem 18.05.2026 der Weg sowie die 
Entwässerungsrinne von der Bushaltestelle Bosch, Seite Schil-
lerhöhe, bis hin zur Unterführung saniert.

Verbindungsweg Tal-/Füllerstraße
Voraussichtlich wird ab dem 26.05.2026 der Verbindungsweg 
saniert. Es ist mit Behinderungen zu rechnen. Die Bushaltestel-
le ist zu Fuß über die Seifertstraße zu erreichen.

Bergheimer Weg
Der Verbindungsweg von der Bushaltestelle „Bergheimer Weg“ 
zur U-Bahn-Haltestelle „Siedlung“ wird aufgrund von Set-
zungen im Pflasterbelag voraussichtlich ab dem 18.05.2026  
saniert.

Wir bitten um Beachtung und danken für Ihr Verständnis.

1x Taschentrolley
2x Schlüssel
1x Bankkarte
1x Powerbank
1x Brillenetui
2x Handschuhe

1x Pullover
1x Jacke
1x Schal
1x 12-Volt-Leseleuchte

Die Fundsachen können im Bürgerbüro im Rathaus ab-
geholt werden.

Gerlingen übernimmt
FairAntwortung

www.gerlingen.de/fairtrade
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Der Leistungskurs Kunst des Robert-Bosch-Gymnasiums lädt herzlich zur  
Ausstellung „Was bleibt, wenn sich alles bewegt“ ein

Die Ausstellung gibt Einblicke in 
kreative Prozesse, persönliche Ent-
wicklungen und die Freude am Expe-
rimentieren. Sie zeigt Werke aus den 
vergangenen zwei Schuljahren, die 
unterschiedliche Techniken, Themen 
und individuelle Ausdrucksformen ver-
einen.
Ein besonderer Schwerpunkt liegt 
auf dem Thema Stillleben. Im Zent-
rum stehen alltägliche Gegenstände. 
Dinge, die uns im Alltag ständig be-
gegnen und oft unbeachtet bleiben, 
werden hier bewusst in Szene gesetzt. 
Durch neue Kombinationen, Perspek-
tiven und Lichtstimmungen entstehen 
überraschende Bildwelten. So stellt 
sich die Frage: Was macht ein Objekt 
bildwürdig – und warum nicht gerade 
das Gewöhnliche?
Ein weiterer Fokus liegt auf dem The-
ma Körper und Bewegung. Pappma-
ché-Arbeiten interpretieren hierbei die 
Arbeit des Sisyphus auf unterschiedli-
che Weise. Tonarbeiten stellen die po-
etische Verschmelzung einer mensch-
lichen Figur und einer Erdnuss dar. 
Diese Werke thematisieren auf kreati-
ve Weise menschliche Emotionen so-
wie körperlichen Ausdruck. Zusätzlich 
unterstreichen Zeichnungen und Col-
lagen die Vielfalt der künstlerischen 
Ansätze.

Zur Ausstellungseröffnung am 

Donnerstag, 21. Mai 2026, 
um 18:00 Uhr 

im Sitzungssaal des Gerlinger 
Rathauses laden wir Sie herzlich ein.

Begrüßung
Bürgermeister Dirk Oestringer

Einführung
Eva Gawol

Musikalische Beiträge
Jugendmusikschule Gerlingen

Wir freuen uns, Sie zur Ausstellung be-
grüßen zu dürfen. Entdecken Sie die 
Werke unserer jungen Talente!

Die Ausstellung ist zu sehen vom
21. Mai – 29. August 2026

Öffnungszeiten Rathaus Gerlingen

Mo., Mi., Do., Fr. 8:00 - 12:00 Uhr

Di. 8:00 - 12:00 Uhr und 
14:00 - 18:30 Uhr

Stadt Gerlingen
Rathausplatz 1
70839 Gerlingen
Telefon: 07156/205-8102
www.gerlingen.de

Wir freuen uns auf Ihren Besuch!

Jetzt junge Bäume richtig gießen und schützen

Das Frühjahr zeigt sich in diesem Jahr ungewöhnlich trocken 
– eine echte Belastungsprobe für viele Pflanzen. Besonders 
betroffen sind frisch gepflanzte Obstbäume, die in den ersten 
Jahren auf gute Pflege angewiesen sind. Die Beratungsstel-
le für Obst- und Gartenbau des Landratsamts hat praktische 
Tipps.

Wasser ist jetzt entscheidend
Junge Obstbäume brauchen in der Wachstumsphase regelmä-
ßig Wasser, um gut anzuwachsen und sich dauerhaft zu etab-
lieren. Empfohlen werden pro Gießgang etwa 50 bis 100 Liter 
Wasser je Baum – und dies, abhängig von den Regenmengen, 
vier bis fünf Mal in der Vegetationsperiode von März bis Okto-
ber. Wichtig ist, dass das Wasser auch wirklich dort ankommt, 
wo es gebraucht wird: Ein Gießrand rund um die Baumscheibe 
hilft, das Wasser gezielt im Wurzelbereich zu halten.

Konkurrenz vermeiden
Ebenso wichtig: Die Fläche rund um den Stamm sollte in den 
ersten Jahren frei von Gras und anderen Pflanzen bleiben. So 
bekommt der junge Baum ausreichend Wasser und Nährstoffe.

Sonnenschutz für empfindliche Rinde
Neben der Wasserversorgung spielt auch der Schutz der Rinde 
eine große Rolle. Ein Weißanstrich am Stamm und an den unte-
ren Leitästen schützt vor Sonnenbrand und beugt Rissen vor. 
Das ist nicht nur im Winter sinnvoll, sondern auch im Sommer 
– besonders bei starker Sonneneinstrahlung.

Ohne diesen Schutz können Krankheitserreger leicht ein-
dringen. Dazu zählen zum Beispiel Pilze und Bakterien, die 
Schäden an der Rinde verursachen und den Baum langfristig 
schwächen können.

Fazit
Wer jetzt gießt, den Boden freihält und die Rinde schützt, 
schafft die besten Voraussetzungen, damit junge Obstbäume 
gesund wachsen und sich gut entwickeln.

 
Junge Obstbäume benötigen Pflege�  
� Foto: Landratsamt Ludwigsburg
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Repair Café: Reparieren statt wegwerfen

AVL nimmt Stellung zur aktuellen Diskussion um die Altkleidersammlung

Die Abfallverwertungsgesellschaft des Landkreises Ludwigs-
burg (AVL) weist Vorwürfe über angebliche Missstände bei der 
Altkleidersammlung zurück. „Wir verstehen, dass die aktuelle 
Marktsituation für Alttextilien eine Herausforderung für karita-
tive und gewerbliche Sammler darstellt. Durch ‘Fast Fashion‘, 
importierte Billigware und sinkende Qualitäten fällt es zuneh-
mend schwer, gesammelte Alttextilien gewinnbringend zu ver-
markten. Trotzdem bitten wir um Verständnis dafür, dass die 
Abfallwirtschaft des Landkreises ihrer gesetzlichen Verantwor-
tung folgen muss und Abfallgebühren nicht dazu verwendet 
werden dürfen, die Verluste von karitativen und gewerblichen 
Sammlern aufzufangen. Dies verbietet das Kommunalabga-
bengesetz“, erklärt AVL-Geschäftsführer Tilman Hepperle.

Altkleider erzielten noch vor wenigen Jahren hohe  
Erlöse
Seit dem 1. Januar 2025 ist die getrennte Sammlung von 
Alttextilien in der gesamten EU vorgeschrieben. In Deutsch-
land besteht bereits seit Jahrzehnten eine etablierte Struktur 
aus gemeinnützigen Organisationen, gewerblichen Sammlern 
und öffentlich‑rechtlichen Entsorgungsträgern wie der AVL. In 
der Vergangenheit konnten mit der Sammlung von Altkleidern 
hohe Erlöse erzielt werden – sichtbar an den zahlreichen Alt-
kleider-Containern der karitativen und gewerblichen Sammler, 
die in den Straßen standen. Diese Erlöse flossen ausschließlich 
an die sammelnden Organisationen.

Geschäftsführer kritisiert unsachlichen Vorwurf
Hepperle kritisiert deshalb die Aussage des Geschäftsführers 
des Kreisdiakonieverbands Ludwigsburg, Martin Strecker. Die-
ser hatte der AVL vorgeworfen, es könne nicht ihr Ernst sein, 
dass das kommunale Unternehmen die gemeinnützigen Orga-
nisationen nicht unterstütze. „Diese Formulierung ist sachlich 
unbegründet. Die AVL ist sich ihrer Pflicht bewusst, den Bürge-
rinnen und Bürgern des Landkreises eine Entsorgungsmöglich-
keit anzubieten. Sie haben deshalb seit vielen Jahren die Mög-
lichkeit, verwertbare Altkleider auf allen neun Wertstoffhöfen im 
Landkreis abzugeben. Die AVL kommt damit ihrer gesetzlichen 
Sammlungspflicht nach – und zwar unabhängig davon, wie 
hoch oder niedrig die Erlöse sind. Eine zusätzliche, aus Ge-
bühren finanzierte Unterstützung der karitativen Sammlung ist 
rechtlich nicht zulässig. Im Übrigen werden viele andere Wert-
stoffe von Korken über Elektrogeräte bis hin zu Holzschränken 
von den Bürgerinnen und Bürgern ganz selbstverständlich auf 
die Wertstoffhöfe gebracht. Säcke mit Alttextilien machen hier-
von keine Ausnahme.“

Mitte 2025 brach der Markt für Altkleider ein. Mode in immer 
kürzeren Zyklen und der Import von Billigtextilien haben dazu 
geführt, dass sich die Mengen erhöhen und die Qualität sinkt. 
Sammler ziehen ihre Container ab, hochwertige Ware wandert 
zunehmend in Online‑Plattformen und in den Containern ver-
bleibt häufig minderwertigere Ware. Ein Teil der über die Con-
tainer gesammelten Altkleider findet keinen Absatz und muss 
am Ende sogar der Müllverbrennung zugeführt werden. „Des-
halb ist die kontrollierte Annahme auf den Wertstoffhöfen aus 
ökologischer und ökonomischer Sicht der sinnvollere Weg“, so 
der AVL-Geschäftsführer weiter.

Richtige Entsorgung und Service für Bürgerinnen und 
Bürger
„Wir wollen dazu beitragen, die Verwirrung über die Getrennt-
sammelpflicht zu beseitigen“, sagt Hepperle. Bürgerinnen und 
Bürger sind nicht verpflichtet, sämtliche Alttextilien über Contai-
ner zu entsorgen. Entscheidend ist das richtige Trennverhalten:
•	 Gut erhaltene, saubere Kleidung, Schuhe (paarweise ver-

bunden) sowie Heimtextilien (Bettwäsche, Handtücher, 
Tischdecken) bitte trocken und in Säcken verpackt in die 
Sammelcontainer werfen oder direkt bei karitativen Einrich-
tungen abgeben.

•	 Stark verschmutzte, nasse oder hygienisch bedenkliche 
Textilien sind nicht mehr verwertbar und gehören in die 
Restmülltonne.

•	 Unpaarige Schuhe, Stoffreste und zerrissene Textilien gel-
ten als Restmüll und werden ebenfalls über die Restmüll-
tonne entsorgt.

Auf den Wertstoffhöfen im Landkreis Ludwigsburg können Alt-
textilien während der Öffnungszeiten kostenfrei abgegeben 
werden. Säcke mit Kleidung und Heimtextilien werden dort in 
Containern gesammelt.
Bitte keine Gegenstände wie Koffer, Spielzeug, Teppiche oder 
Elektrogeräte in die Altkleidercontainer werfen – diese Stoffe 
haben andere Entsorgungswege.

Blick nach vorn
Ab April 2028 führt der Gesetzgeber eine erweiterte Hersteller-
verantwortung ein, die der Regelung für Verpackungen ähnelt. 
Hersteller sollen dann die Sammlung, Sortierung und Verwer-
tung ihrer Textilien finanzieren. Bis dahin bleibt die bisherige 
Entsorgungsstruktur bestehen. Die AVL setzt sich für eine 
nachhaltige Textilwirtschaft ein und begleitet die Übergangs-
phase mit Informationen und bürgernahem Service. Bei Fragen 
stehen wir Ihnen gerne zur Verfügung.

Ob elektrische oder mechanische Geräte, Textilien, Fahrräder oder etwas an-
deres: Das Repair Café der Lokalen Agenda 21 Gerlingen bietet Bürgerinnen 
und Bürgern die Möglichkeit, gemeinsam mit Experten defekte Gegenstände 
wiederherzustellen. Dazu gibt es Kaffee, Kaltgetränke und ein leckeres Ku-
chenbuffet.

Es fallen keine Kosten an – Spenden sind jedoch herzlich willkommen.

Der nächste Termin ist:

Samstag, 23. Mai 2026, 
zwischen 11 und 15 Uhr

in der Aula der Pestalozzi-Schule 
(Schulzentrum, Hasenbergstraße 16)

Wir freuen uns auf Ihren Besuch!
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Stadtbücherei	 Öffnungszeiten

Schulstraße 13
Telefon 205-209
E-Mail: Stadtbuecherei@gerlingen.de

Dienstag		  10-13 Uhr	�  15-18:30 Uhr
Mittwoch			�    15-18:30 Uhr
Donnerstag	 10-13 Uhr	�  15-19:30 Uhr
Freitag	� 15-18:30 Uhr
Samstag		  10-13 Uhr

Ihr findet uns auch auf Instagram mit all unseren Aktivitäten. 

Einfach QR-Code scannen!

Schon gelesen? – Raus in den Garten

Klein & wild: kleine Gärten naturnah gestalten
von Simone Kern

Ein richtiger Naturgarten benötigt 
viel Platz? Mitnichten! Denn auch 
auf kleinem Raum lässt sich ein 
üppiges Pflanzenparadies kultivie-
ren, das gleichzeitig auch noch die 
Artenvielfalt fördert. Gartenexpertin 
und SPIEGEL Bestseller-Autorin Si-
mone Kern zeigt in diesem prakti-
schen Ratgeber, wie jeder noch so 
kleine Garten dazu beitragen kann, 
die Biodiversität zu fördern und der 
heimischen Tier- und Pflanzenwelt 
etwas Gutes zu tun. Leicht ver-

ständlich, übersichtlich und mit praktischen Musterbeeten und 
Pflanzlisten ist „Klein & wild“ der ideale Begleiter für alle, die 
ihr kleines Gärtchen in einen üppigen Naturgarten verwandeln 
möchten. (Xbo 39/Kern)

Regrow
von Simon Akeroyd

Ein inspirierender Ratgeber für alle, 
die aus Küchenabfällen neues Le-
ben wachsen lassen möchten. In 
klar strukturierter Form stellt das 
Buch 40 praktische Hacks vor, 
mit denen sich Gemüse, Obst und 
Kräuter aus Resten ziehen lassen – 
ganz einfach auf Fensterbank, Bal-
kon oder Terrasse und ohne großen 
Garten. Schritt-für-Schritt-Fotos er-
leichtern das Mitmachen, und die 
kreativen Ideen zeigen, wie Nach-
haltigkeit im Alltag Spaß macht und 

im eigenen Zuhause gelingt. (Xbo 3/Aker)

Nachtgarten
von Lena Landefeld

Dieser Ratgeber macht nicht die 
Nacht zum Tag, sondern erweckt 
den Garten am Abend und in der 
Nacht förmlich zum Leben. Die 
Autorin zeigt anhand von zehn 
Beispielen, wie Beete so (um-)ge-
staltet werden, dass sie im Dun-
keln leuchten und sogar duften, 
welche Pflanzen vielen Tieren 
Nahrung und Unterschlupf bieten 
und gibt Tipps zum sparsamen 
Einsatz künstlicher Lichtquellen.  
(Xbo 32/Land)

"Gerlingen in schönstem Lichte":  
Bis zum 30. Mai können Sie noch  
für Ihren Favoriten abstimmen

Im Rahmen der 22. Französischen Wochen hat die Stadt-
bücherei zum Fotowettbewerb aufgerufen. Unter dem Motto 
„Gerlingen in schönstem Lichte“ wurden Motive gesucht, die 
den Geist des Impressionismus und besondere Lichtmomente 
unserer Stadt einfangen.

Jetzt sind Sie gefragt: Die eingereichten Werke sind noch bis 
zum 30. Mai anonym in der Stadtbücherei ausgestellt. Wir la-
den alle Besucherinnen und Besucher ein, für ihren Favoriten 
abzustimmen und so die Gewinner der Gutscheine mitzube-
stimmen. Kommen Sie vorbei und lassen Sie sich vom franzö-
sischen Flair verzaubern!

PLAKAT
Besuchen Sie unsere Fotoausstellung. 

Stimmen Sie bis zum 30. Mai für Ihren
Favoriten ab.

Lassen Sie sich von unseren französischen
Büchertischen inspirieren.

Anlässlich der Französischen Wochen
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Stadtmuseum Gerlingen - Museum der Deutschen aus Ungarn

Öffnungszeiten
Dienstag und Samstag 14:00 – 18:00 Uhr / Sonn- und Feiertage 11:00 – 18:00 Uhr
Führungen für Gruppen sind auch außerhalb dieser Zeiten möglich.

Eintritt frei!

Herausgeber: Stadt Gerlingen 
Verantwortlich für den Inhalt: 
Bürgermeister Dirk Oestringer 
Telefon (07156) 205-0, oder Stellvertreter im Amt

Redaktion: Ulrike Hoffmann-Heer 
Telefon (07156) 205-7105 
E-Mail: u.hoffmann-heer@gerlingen.de

Druck und Verlag: Nussbaum Medien Weil der Stadt 
GmbH & Co. KG, 71263 Weil der Stadt,  
Merklinger Str. 20, Tel. 07033 525-0, 
www.nussbaum-medien.de

Impressum

ENTDECKUNGSTOUR:  
WAS MACHT DER HAHN IM HÖFLE?
Fast könnte man ihn übersehen – klein steht er da auf dem 
Trog im Museumshöfle. Und doch passt er perfekt hierher.
Das Stadtmuseum ist kein einzelnes Gebäude, sondern ein 
ganzes Ensemble. 1982 wurden im alten Gerlinger Schulhaus 
eine heimatkundliche Sammlung und die Sammlung der Deut-
schen aus Ungarn zusammengeführt. 1986 wurde der ehema-
lige Bauernhof Schrade in den Museumskomplex mit einbezo-
gen. Damit entstand zusätzliche Ausstellungsfläche.

 
� Foto: Gis Dieterich, Fototreff Höfingen

Heute kann man im ehemaligen Wohnhaus Schrade in den All-
tag und die Arbeitswelt des frühen 20. Jahrhunderts eintau-
chen. Entdecken Sie zum Beispiel in der ehemaligen Wasch-
küche einen original erhaltenen Gerlinger Krämerladen.
Neben dem Wohnhaus gehören auch Scheune, eine Remise 
und der Kräutergarten dazu. Zusammen mit dem Alten Schul-
haus und dem Museumshöfle ergibt das ein idyllisches En-
semble.
Und mittendrin der Hahn als Symbol der bäuerlichen Vergan-
genheit. Wer weiß, vielleicht war dieser kleine Hahn ja auch 
das Vorbild für unser Museumsmaskottchen Gockel Gero? Bei 
einem Besuch entdecken Sie bestimmt noch viele weitere klei-
ne Details.

INTERNATIONALER MUSEUMSTAG AM 17.05.2026  
– WIR SIND DABEI!

Am Internationalen Museumstag  
im Stadtmuseum Gerlingen: Spielen wie früher
Spiel, Spaß und Erinnerungen im Stadtmuseum Ger-
lingen: Zum Internationalen Museumstag am 17. Mai 
erwarten Sie passend zur Ausstellung „Spielen wie 
früher“ kreative und spielerische Mitmachstationen für 
Groß und Klein.
Kinder, Familien und alle Interessierten sind herzlich ein-
geladen, selbst aktiv zu werden, Neues zu entdecken 
und in schöne Kindheitserinnerungen einzutauchen.

STADTMUSEUM … AUF INSTAGRAM

Auch auf Instagram gibt es regelmäßig Informationen und Bilder aus dem Stadtmuseum.
Folgt uns und lasst euch überraschen!
@stadtmuseum_gerlingen
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Tagesbetreuung für Ihr Kind!

GUTE 
BETREUUNG 
SPIELT HIER!

Werden Sie Tageseltern!

WUNSCH-
ERFÜLLER
GESUCHT!
(m/w/d)

Helfen Sie den 
Kleinsten, die Welt 
zu entdecken.

Wir begleiten 
Ihr Kind in 
die Zukunft.

Kostenlose Beratung, Vermittlung 
und Qualifi zierung

www.tageseltern-lb.de

Frühjahrsmatinee
Sonntag, 17. Mai 2026, 11:00 Uhr

Mitgliederversammlung
Dienstag, 26. Mai 2026, 18:00 Uhr

jeweils im Bürger-Treff

Café im Bürger-Treff
Zu den allgemeinen Öffnungszeiten
Am 26. Mai nur bis 17:00 Uhr

Singen im Café
Montag, 18.05., 16:00 – 18:00 Uhr

Offener Stammtisch
Jeden Dienstag, 15:00 – 18:00 Uhr

Philosophisches Café
mit Claudia Seeger-Volk
Freitag, 22.05., 10:00 Uhr
Das Thema wird mit den Teilnehmenden 
abgestimmt

Samstagskaffee und Frühschoppen
Jeden Samstag, 08:30 – 12:30 Uhr

Aktivitäten, Sport und Bewegung

Nordic Walking ab Waldfriedhof
mit Inge Schelling
Jeden Montag, 09:00 – 10:30 Uhr

Yoga auf dem Stuhl
Teilnahme nur nach Rücksprache mit 
Ingrid Kruck
Jeden Montag, 14:30 – 15:30 Uhr

Wandern ab Schillerhöhe (Alte Post)
Dienstag, 19.05.,	09:00 – 11:00 Uhr

Wandern ab Bürger-Treff
Dienstag, 26.05.,	09:00 – 11:00 Uhr

Gymnastik auf dem Stuhl
mit Silvia Henke – Gruppe zzt. belegt
Jeden Dienstag, 15:00 – 16:00 Uhr

E-Bike-Fahrradgruppe
jeden Donnerstag, 10:00 – 13:00 Uhr
Treffpunkt: am Alten Rathaus.
Wetterabhängig

Lernen, Spielen, Gestalten

Skat
Jeden Montag, 14:30 Uhr

Binokel
Jeden Dienstag, 14:30 Uhr

Bridge
Jeden Mittwoch, 14:30 Uhr

Karten- und Gesellschaftsspiele
Jeden Donnerstag, 14:30 Uhr

Strickrunde
mit Olga Stuefer
Jeden Donnerstag, 14:30 Uhr

Foto-Gruppe
Jeden 1. Donnerstag, 14:30 Uhr

Bridge
Jeden Freitag, 14:30 Uhr

English Language Conversation
with Inge Schelling
Jeden Freitag, 16:00 Uhr

PC-Hilfe und Beratung

für PC, Laptop, Tablet und 
Smartphone
Jeden Dienstag, 15:00 – 17:00 Uhr
Dienstag, 19.05., mit Virendra Shah
Dienstag, 26.05., mit Jürgen Friedmann

Das ganze Monatsprogramm
www.buerger-treff-gerlingen.de

grüne Flyer gibt’s bei: 
Rathaus Pforte, Brunnenmarkt, 

VHS, Bücherei, Museum,
Familienzentrum, Bürger-Treff

Bürger-Treff Gerlingen e.V.
Hauptstraße 2 (Träuble-Areal) 70839 Gerlingen
Telefon während der Öffnungszeiten: 07156/9282540

Weitere Angaben zum Bürger-Treff, 
einschließlich der EU-Datenschutz-
verordnung: www.buerger-treff-gerlingen.de

Öffnungszeiten: Montag, Dienstag, Donnerstag, 14:30 bis 18:00 Uhr – Samstag, 8:30 bis 12:30 Uhr
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Wir sind eine
moderne und familienfreundliche Stadtverwaltung,

die für die Wahrnehmung ihrer vielseitigen Aufgaben verantwortungsbewusste, qualifizierte und  
motivierte Mitarbeiter (m/w/d) für folgende Bereiche sucht:

Stadtkämmerei

Verwaltungsangestellter (m/w/d) für die Stadtkasse (100 %)
Sie verfügen über:
Eine erfolgreich abgeschlossene Ausbildung als Verwaltungsfachangestellter, alternativ eine erfolgreich abge-
schlossene kaufmännische Ausbildung oder eine vergleichbare Qualifikation
Bewerbungsschluss: 24.05.2026

Amt für Jugend, Familie und Senioren:

Stellvertretende Einrichtungsleitung (m/w/d) für das Kinderhaus Bruhweg (100 %)
Sie verfügen über:
Hochschulabschluss als Bachelor of Arts – Frühpädagogik bzw. Dipl. Sozialpädagoge, eine erfolgreich abgeschlos-
sene Ausbildung als staatl. anerkannter Erzieher mit absolvierter Weiterbildung zum Fachwirt für Kindertageseinrichtun-
gen oder eine vergleichbare Qualifikation
Bewerbungsschluss: 17.05.2026

zusätzliche pädagogische Fachkraft (m/w/d) für sprachliche Bildung (50 %)
Sie verfügen über:
Eine erfolgreich abgeschlossene Ausbildung zum/r staatlich anerkannten Erzieher/in oder eine vergleichbare
Qualifikation nach § 7 KitaG
Bewerbungsschluss: 24.05.2026

Starte durch – Ausbildung bei der Stadt Gerlingen
Du willst mitgestalten statt nur zusehen? Bei uns findest du jährlich spannende Ausbildungsplätze – u.  a. im Rathaus, in 
Kitas, im Jugendhaus, Stadtmuseum oder Archiv. Modern, praxisnah und zukunftssicher.

Wir bieten:
•	 Einen Zuschuss zum Deutschlandticket in Höhe von 75 % der Kosten
•	 Einen verbilligten Mittagstisch
•	 Fahrradleasing
•	 Fachbezogene Aus- und Fortbildungen
•	 Vereinbarkeit von Beruf und Familie
•	 Gesundheitsfördernde Angebote
•	 Hilfe bei der Wohnungssuche
•	 Unterstützung bei der Suche nach einem Kinderbetreuungsplatz

Die Stadt Gerlingen betreibt eine aktive Gleichstellungspolitik; Menschen mit Schwerbehinderung werden bei gleicher 
Eignung vorrangig berücksichtigt.

Haben wir Ihr Interesse geweckt, dann freuen wir uns auf Ihre Bewerbung über unser Stellenportal unter 
www.gerlingen.de/Karriere. Den Link finden Sie auf unserer Homepage der Stadtverwaltung Gerlingen. 
Ausführliche Informationen zu den Ausschreibungen sind dort ebenfalls zu finden.

Für weitere Fragen steht Ihnen die Abteilung Personal unter 07156/205-7107 gerne telefonisch zur Verfügung.
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